Рецензия на работу "Эволюция пространственных структур гомеодоменов" студентки 2-го курса факультета биоинженерии и биоинформатики МГУ Литвиновой Алёны

Работа Алены Литвиновой посвящена сравнительному анализу представленности гомеодоменов семейства Paired в геномах плодовой мушки (Drosophila melanogaster) и малярийного комара (Anopheles gambiae). Эта тема является частью реализуемой в нашей группе программы по изучению семейств гомеодоменов и содержащих их белков. Семейство paired — одно из самых обильно представленных в геномах животных семейств: так, в базах данных имеются сведения о 24 белках D. melanogater, относящихся к данному семейству. При этом геном плодовой мушки относительно хорошо аннотирован; практически все ее белки (как экспериментально изученные, так и предсказанные) можно найти в удобной для работы форме в банках SwissProt и TrEMBL. Наоборот, геном комара секвенирован недавно, аннотирован плохо; соответствующие гипотетические белки приходится искать в специализированных геномных базах. 

Работа А. Литвиновой включала несколько этапов: выявление гомеодоменов, относящихся к данному семейству, в геноме мушки; поиск их гомологов в геноме комара; изучение филогенетических связей между найденными доменами; исследование других консервативных доменов, содержащихся в тех же белках, что и гомеодомены изучаемого семейства. Последний этап работ был осложнен плохим состоянием геномной базы Ensembl mosquito — предсказания белков, имеющиеся в ней, часто очевидно ошибочны; при этом в последнем релизе базы (вышедшем в октябре 2003) количество ошибок такого рода неожиданно резко возросло.

В этой сложной ситуации Алене Литвиновой удалось получить очень интересные результаты, требующие, впрочем (по объективным причинам) аккуратной перепроверки и уточнения. Работа заслуживает отличной оценки и вполне может быть представлена для устного доклада на студенческой конференции. Особо хочется отметить наглядную форму представления результатов в отчете, оформленном как гипертекст.
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