Тема курсовой работы:

«КЛЕТОЧНЫЕ МЕХАНИЗМЫ ДЕЙСТВИЯ НОВОГО ПРЕПАРАТА ДЛЯ АНТИРАКОВОЙ ТЕРАПИИ»


В рамках данной темы предполагается исследовать воздействие антиракового препарата на физиологическое состояние клеток в модельных культурах. Будут изучаться механизмы индуцированной активными формами кислорода клеточной гибели в процессе антираковой терапии. 


Объекты:  культуры клеток аденокарциномы человека (HeLa), эпителия роговицы человека (hTERT-RPE1). 

Методы:  абсорбционная спектроскопия, флуоресценция при комнатной и низкой (77К) температуре, культивирование клеток, флуоресцентная микроскопия, электронная микроскопия, биохимические методы (ДНК и белковый электрофорез и др.), компьютерные методы поиска и обработки информации. 

Научные руководители: 

· Андрей Николаевич Прусов, к.б.н., н.с. отдела электронной микроскопии, тел. 939-54-20,   комн. И-5 изотопного блока Корпуса А

· Игорь Игоревич Киреев, к.б.н., с.н.с. отдела электронной микроскопии, тел. 939-55-28   комн. 240 Корпуса А

На эту тему уже взят студент 3-го курса Галимов Евгений.

Тема 2 курсовой работы:


Изучение природы кольцевых структур, возникающих в ядрах печени крыс под действием ионов цинка и меди.


Руководитель: Прусов Андрей Николаевич, канд. биол. наук, научный сотрудник НИИ ФХБ им. А.Н.Белозерского. Корпус А, к. 240 и отдел изотопов, к. и-5, тел. 9395420.


В нашей лаборатории обнаружено образование неописанных ранее кольцевых структур в интерфазных ядрах млекопитающих при добавлении в раствор ионов цинка и меди. Целью работы является определение состава этих структур и роли металлов в их образовании. Предполагаемые задачи и методы  исследования: выделение ядер в присутствии различных концентраций Zn2+ и Cu2+, обработка их ферментами (ДНКазой, РНКазой и протеазами) и солевыми растворами с разной ионной силой, электронная микроскопия; продолжением работы может быть выделение обогащенной фракции этих структур, общий биохимический анализ их состава, применение иммунохимических и других методов исследования; для анализа результатов будут использованы компьютерные программы. В курсовую включается подбор литературы о роли цинка в строении и функционировании хромосом и интерфазного ядра, заливка препаратов в эпоксидную смолу и получение ультратонких срезов на ультратоме, просмотр срезов на электронном микроскопе.

