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Введение.
Надцарство:
Procaryota 

Царство:
Bacteria 

Тип:

Cyanobacteria 

Род:

Prochlorococcus 

Вид:

Prochlorococcus marinus
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Prochlorococcus marinus 
Prichlorococcus Marinus бактерия которая широко распространена в океанах и получает энергию от света. Морская одноклеточная цианобактерия Prochlorococcus marinus мало известный автотроф выделяющий кислород. Значительная часть от всех фитопланктонов обитает в тропических и субтропических океанах. 
Prichlorococcus Marinus не содержит фикобилисом, что говорит о ее принадлежности к цианобактериям, но у нее имеется хлорофилл b, главный пигмент. Это делает возможным поглощение голубой части света при низкой интенсивности и длине волны, которые характерны для глубоких эуфотических зон. Это составляет 30-80% от всех фотосинтезирующих в олиготрофном океане, и играет важную роль в круговороте углерода и климате земли.
Prichlorococcus Marinus обитает как на поверхности океана, где много солнечного света, так и на глубине, где мало солнечного света.  Распространена от 40°N/40°S. Средняя концентрация 1-3*105 
клеток на мл начиная со 100 м глубины и даже до 150-200 м. Размер клетки 0.5-0.7 мкм, это самая маленькая фотосинтезирующая цианобактерия, известная на сегодняшний день.
Секвенировав геном этой широкораспространенной водоросли, ученые нашли гены которые играли важную роль в определении родственного соответствия экотипов в ответ на ключевые изменения окружающей среды, и регулирование распределения и изобилия их в океане.

Все данные взяты с сайтов:
http://www.sb-roscoff.fr/Phyto/Genome_Cyanos/ProSS120/
http://cmr.tigr.org/cgi-bin/CMR/GenomePage.cgi?org=ntpm02
http://www.ebi.ac.uk/2can/genomes/bacteria/Prochlorococcus_marinus.html
Статистические данные о Prochlorococcus marinus 

Содержание ДНК
   Количество молекул ДНК:


1


100.00%

   Общий размер всей молекулы ДНК:

1657990 bp

100.00%

   Количество Г-Ц пар:



510647 bp

30.79%

   Всего генов:




1977


100.00%

   Гены кодирующие белки:


1937


97.97%

   Гены кодирующие тРНК:


37


1.87%

   Гены кодирующие рРНК:


3


0.15%

Для отбора статей, посвященных среде обитания Prochlorococcus marinus, написанных с 2006 по 2008 год на английском языке, был составлен запрос. В БД PubMed по запросу найдено 11 статей. 

